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Іжик О. Р., Молнар О.С. ............................................................................................ 15

PROVIDING OF FIRMNESS OFNATIONAL ECONOMY,  
BALANCED OF SOCIALLABOURAND DIGITAL  
DEVELOPMENTIN THE CONDITIONS OF INFLUENCEOF 
PANDEMIC OF COVID – 19 INTHE LIGHT OF PRIORITIES 
OFINTERNATIONALORGANIZATION OF LABOUR
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ПРО МОЖЛИВІ ПОТЕНЦІЙНІ РИЗИКИ ПРИ ВИКОРИСТАННІ 
МОБІЛЬНИХ ТЕЛЕФОНІВ СЕРЕД МОЛОДІ 
Денисенко С.А., Гойдіна В.С. ................................................................................. 45

IMPROVEMENT OF THE FORMS OF THE EDUCATIONAL  
PROCESS OF DOCTORS-INTERNS-DENTISTS IN THE PERIOD  
IN THE CONDITIONS OF THE COMBINED FORM OF TRAINING
УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  
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ЩОДО ПРОБЛЕМИ ПСИХОЛОГІЧНОГО 
ТА ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ 

В УМОВАХ МІНЛИВОЇ СУЧАСНОСТІ

Яцина О.Ф.
профессор кафедри наук про здоров’я 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет», 
м. Ужгород, Україна

Попри значний рівень досліджень особистості, ідентичності у 
часовому проміжку глибина цих категорій все ж залишає можли-
вості їхнього уточнення в науково-прикладних дослідженнях. Тлу-
мачення ідентичності переглядається дослідниками у зв’язку із 
невідповідністю класично-традиційного уявлення про неї як про 
стабільне цілісне ядро особистості, що в сучасному світі стає до-
сягненням не свідомості, а стосунків та утворюється на основі си-
туативно обумовленого комунікативного досвіду. У відповідності 
до умов соціальної реальності, що означується як перехід до пост-
некласичного типу раціональності, науковий інтерес до проблеми 
ідентичності є реакцією на перебіг процесів глобалізації і поштов-
хом для їх теоретичного осмислення. Актуальність вивчення, пе-
редусім, пояснюється впливом наслідків соціальної трансформації 
та ситуації невизначеності на осмислення особистістю процесів 
самовизначення та самоздійснення. У відповідь на глобалізаційні 
соціокультурні виклики відбуваються процеси самоідентифікації 
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особистості, що дозволяє розширити наукові дискусії про феномен 
«ідентичність» у тій частині, що стосується пошуку себе, усвідом-
лення себе як суб’єкта своїх дій і означуванні своєї ідентичності в 
соціальних практиках. 

Ситуація невизначеності стає ресурсом різноманітних шляхів 
розвитку індивіда та становлення нової ідентичності. На думку 
дослідника П. Лушина, невизначеність варто розглядати як пере-
хідні стани, що спонукають людину переживати позитивні емоції 
в нових неструктурованих, неоднозначних ситуаціях, сприймаючи 
їх як виклик [1]. Поділяючи твердження дослідника, наголошуємо 
на тому, що ситуація невизначеності, невідомості стає не просто 
викликом, що містить у собі ризики, вона водночас провокує і на-
дає шанс для самопізнання, самовизначення, самотворення, само-
відтворення і самоздійснення ідентичності в поліфонії соціальних 
практик (освітніх, сімейних, професійних, тощо). На наш погляд, 
сприймаючи все, що відбувається навколо як неконтрольовану ре-
альність, де нормативні імперативи втратили свою безумовність, 
суб’єкти конструюють соціальні практики, покладаючись на влас-
ний досвід, індивідуально-особистісні та емоційно-чутливі смисли. 
Останні можуть бути розглянуті в контексті збереження психоло-
гічного та психічного здоров’я. 

Проблема психологічного  та  психічного  здоров’я особистості  
досліджується  науковцями в межах психології, психіатрії, психо-
патології, громадського здоров’я. Загальноприйнято вважати, що 
поняття «психологічне   здоров’я» характеризує особистість,  а пси-
хічне  здоров’я  стосується  окремих психічних  процесів, механізмів 
розвитку. Психологічне здоров’я  визначають також  як:  стан  ба-
лансу  між  різними аспектами   особистості   людини (Р. Ассаджолі); 
баланс між потребами індивіда та  суспільства,  що  підтримується  
завдяки постійним зусиллям (С. Фрайберг); процес життя  особи-
стості, у якому збалансовані рефлексивні,   емоційні,   інтелектуаль-
ні, поведінкові  аспекти  (М. Гаранін,  А. Холмогорова); як функція 
підтримання рівноваги між особистістю та середовищем, адекват-
на регуляції поведінки й діяльності людини,  здатності  протистоя-
ти  життєвим труднощам  без  негативних  наслідків  для здоров’я 
(А. Петровський, М. Ярошевський). Психологічне  здоров’я  ототож-
нюється  з почуттям  внутрішньої  узгодженості  із власними  діями,  
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постійним  діалогом  із внутрішнім світом, автентичним існуван-
ням. Психічне  здоров’я  ж  розглядається  як більш  широке  понят-
тя.  Це одна з інтегрованих характеристик особистості, яка пов’я-
зана з її внутрішнім світом і забезпечує гармонічне включення в 
соціум орієнтацію на саморозвиток і самореалізацію [2].

 Окремо в наукових дописах досліджуються критерії психологіч-
ного здоров’я. Згідно з концепцією А. Елліса, до них слід віднести: 
інтерес до самого  себе;  суспільний  інтерес; самоврядування (само-
контроль); високу фрустраційну стійкість; гнучкість; прийняття  не-
визначеності; орієнтацію на творчі   плани;   прийняття  самого себе 
[3]. Тлумачення критеріїв психологічного (особистісного) здоров’я 
сучасна науковець З. Карпенко пропонує розглядати у змісті розвит-
ку ціннісно-смислової сфери особистості як такої, що пояснюється 
принципом інтегральної суб’єктності. За цим принципом здатність 
людини до життєздійснення проявляється у висхідній телеологічній 
перспективі в континуумі «відносний суб’єкт (людський організм) – 
моносуб’єкт (власне суб’єкт індивідуальної діяльності) – полісуб’єкт 
(особистість як соціальний індивід) – метасуб’єкт (індивідуальність 
як суб’єкт творчої діяльності) – абсолютний суб’єкт (універсальність 
як духовний ідеал саморозвитку). Відповідно до цього розмежуван-
ня представлено критеріальні диференціації на різних рівнях суб’єк-
тності щодо психічної норми – патології: 1) біологічний індивід: 
здоровий – хворий; 2) суб’єкт діяльності: адаптований – дезадапто-
ваний; 3) особистість як соціальний індивід: зріла – незріла і як мо-
ральний суб’єкт: відповідальна – безвідповідальна людина; 4) інди-
відуальність: автентична – неавтентична, вужче: творча – пересічна 
(репродуктивна); 5) універсальність: духовна як причетна до транс-
цендентного – бездуховна (меркантильна) особа [4].

Теоретичний аналіз наукової літератури дозволяє вважати, що 
психологічне  здоров’я стосується особистості в цілому, а психічне 
здоров’я як стан її психічної діяльності, що виявляється у здатності 
реагувати на мінливі умови соціальної реальності. Відтак, психічне 
та психологічне здоров’я є найважливішими складовими якісного 
життя людини, що підтримується значущими для неї різновидами 
соціальної практики. 

Концепція соціальних практик, започаткована ще в працях 
М. Вебера про соціальні дії, творчо доповнювалася Е. Гідденсом, 
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П. Бурдье, Ю. Хабермасом, ін. Смислове поле поняття містить важ-
ливі для нас позиції, які зумовлені взаємозалежністю перетворю-
вальної діяльності суб’єкта і «каркасом» соціального середовища. 
Розуміння поняття «практика» як традиційного, рутинізованого 
типу поведінки (Дж. Серль, А. Реквіц), способу забезпечення соці-
ального порядку (Е. Гідденс), здатності змінювати соціальний світ, 
відтворений агентом (П. Бурдьє), реакцію на організацію структу-
ри соціальної реальності (Р. Коннелл), імператив, манеру поведінки 
(М. Фуко) спрямувало його теоретичні координати до тлумачення 
дискурсу як соціальної практики, що бере участь у формуванні со-
ціального світу і відображає розуміння комунікації як соціального 
процесу. Сучасне уявлення про соціальні практики спирається на 
розуміння їх як складових будь-яких соціальних інститутів, де ор-
ганізуються важливі види діяльності, в яких особистість у процесі 
самореференції означує себе і й у цьому самоописі розкриває смисл 
практик, в яких бере участь. 

В умовах незахищеності перед змінами і ситуацією невизна-
ченості постмодерної соціальності суб’єкт активізує пошук сво-
єї ідентичності шляхом самореференції в соціальних практиках. 
Розглядаючи практики як такі, що є здоров’язбережувальними, 
ми робимо акцент на процесі самореференції як системі операцій 
самовизначення, самопізнання, самотворення, самовідтворення та 
самоздійснення  (Яцина, 2015). У зв’язку з викладеним вище, само-
референція – це також спосіб самовираження своєї індивідуально-
сті, підґрунтям якого є інтерес суб’єкта до діяльності та взаємодії 
з іншими суб’єктами в соціальних практиках. Зазначене розуміємо 
так, що стани психічного і психологічного здоров’я опосередковані 
поведінкою, пов’язаною із активністю в соціальних практиках, де 
ідентичності особистості самовизначаються, самопізнаються, са-
мотворяться, самовідтворюються та само здійснюються. У такий 
спосіб артикулюється значущість психічного та психологічного 
здоров’я для різних аспектів життя людини та суспільного розвит-
ку.

Критеріями психічного та психологічного здоров’я, згідно з 
ВООЗ, є: усвідомлення та відчуття неперервності, постійності та 
ідентичності власного фізичного та психічного «Я»; критичність 
до себе, власної психічної продукції (діяльності) та її результатів; 
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відповідність психічних реакцій (адекватність) силі і частоті впли-
вів середовища, соціальним обставинам та ситуаціям; спромож-
ність самоуправління поведінкою відповідно до соціальних норм, 
правил, законів; спроможність планувати власну життєдіяльність 
і реалізувати плани; спроможність змінювати стиль поведінки за-
лежно від зміни життєвих ситуацій та обставин. 

Таким чином, на підставі здійсненого огляду психічне здоров’я 
забезпечує активність психічних процесів і властивостей когні-
тивної, емоційної, вольової сфер особистості у процесі діяльності 
в соціальних практиках. Психологічне здоров’я розглядається як 
ресурсний стан особистості, що дозволяє бути суб’єктом власного 
життєтворення. 
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